

# “小项目”扶出大成果

## 我省农技推广基金会“四扶”助农显成效

□本报记者 张佳妍

本报讯 水田里水稻和泥鳅共生,大棚内葡萄和蔬菜套种,果园里鸡鸭在树下啄食……日前在绍兴召开的全省市级农技推广基金会负责人会议上,由省农技推广基金会资助实施的新型种养模式、推广的多种适用技术,受到了一致赞赏:提高了农业生产水平,丰富了城乡居民餐桌,也给农民带来了丰厚的收益,不少农户依靠这些“不起眼的小项目”,走上了致富路。

“绍兴印山农业开发有限公司的田园生态循环项目,在200亩果园里放养土鸡、白鹅,提高了土地资源利用率,经济效益很不错。”绍兴市农技推广基金会秘书长寿韶夫告诉记者,果园里养出来的鸡鹅,肉质鲜美,品质优良,很受消费者喜欢。

“瑶琳镇恒信农业开发公司实施的茶树品种观光园项目,将品种园改

建成观光园,推动了桐庐县茶产业、茶文化、茶旅游的三产融合发展。”杭州市农技推广基金会秘书长吴继先介绍,该项目引进了安吉白茶等品种,通过大棚覆盖栽培、节水灌溉、绿色防控和标准化建设,安吉白茶亩产明前茶20公斤、产值五六万元,夏秋茶亩产值3600元。不仅如此,观光园还为周边农户提供采茶等劳务性收入数十万元。

“我目前有30条养鱼‘跑道’,比去年增加了10条,每条‘跑道’年产鲫鱼、鲈鱼1万至1.5万公斤,草鱼、青鱼2万至2.5万公斤。我的鲈鱼每公斤售价为36元,比传统养殖的高12元,仍供不应求。”湖州市盛江家庭农场的盛素红喜滋滋地说,“跑道”养鱼产量高、质量高、价格高。

“‘跑道’养鱼在我市蓬勃发展,全市已建成和在建的有500多条‘跑道’。”湖州市农技推广基金会秘书长

余阿长介绍,与传统水塘水库的静水养鱼模式不同,“跑道”养殖模式,是把鱼限制在相对狭小的空间里,让活水不间断地在“跑道”内流过,给鱼带来氧气、食物,带走粪便、残渣。

省农技推广基金会成立20多年来,一直秉承“扶小、扶新、扶优、扶农民”宗旨,致力于探索推广新型农作模式。去年,全省各级农技推广基金会共资助项目652个,投入资金3600多万元,取得了较好的成效,深受农户欢迎。

“资助创新农作制度试验示范项目 and 民办农技推广平台项目,是我最重要的工作,今年要继续花大力气,把这两大类项目资助好。”省农技推广基金会会长俞仲达表示,要争取支持,选准项目,加强管理,改革创新,积极发挥自身优势、区域特色,通过农作制度创新,助力农技推广,促进农民增收致富。

## 推动地方优势特色主导产业发展

### 我省启动国家地理标志农产品保护工程

□本报记者 程益新

本报讯 近日,我省启动国家地理标志农产品保护工程建设。确定杭州余杭(径山茶、塘栖枇杷)、安吉(安吉白茶)、兰溪(兰溪杨梅、兰溪枇杷)、台州黄岩(黄岩蜜橘)、遂昌(遂昌菊米、遂昌三叶青)共5个县(市、区)为首批项目实施单位,各安排资金500万元。

我省国家地理标志农产品保护工程项目,是中央财政专项资金重点支持项目,主要建设内容包括:开展地理标志农产品示范基地建设。选择地理标志农产品集中连片区域开展核心示范基地建设,按照“品种、品质、品牌、标准化生产”的发展思路,在核心示范区内大力推广优良品种、绿色技术以及生产、加工、保鲜、贮运等新技术新设施新装备,推行标准化管理,提升地理标志农产品科技含量、质量安全和品质管控水平。

强化地理标志农产品科技创新。以肥药双减为重点,研究集成绿色生产技术,制定绿色生产技术规程;以智慧监管为

手段,建立健全质量安全监管和追溯体系;以优质优价为目标,开展加工包装、保鲜贮运等技术创新。

提升农产品地理标志产业发展水平。推广“地理标志农产品+农业经营主体+农户”的新型农业产业化模式,积极探索小农户与现代农业有机衔接。组织开展绿色生产、安全管理、质量追溯、加工包装、保鲜贮运等方面的宣传培训和技术推广,扶持培育一批地理标志农产品为主业的农业龙头企业、示范性农民专业合作社或家庭农场,特别要加大对深加工、营销等主体的培育扶持力度。对于符合绿色食品申请条件的,依法申请国家绿色食品标志许可确认。

开展地理标志农产品品牌建设。建立健全标志管理体系,规范农产品地理标志授权使用行为。两年内,达到区域内所有符合授权条件的生产主体全部获得授权并规范用标,努力提高精品包装率和带标上市率。积极举办地理标志农产品展示展销、文化主题建设和节庆宣传活动。

## 创新实施“二维码”智能评价、垃圾“身份证”管理,“苏村模式”——

### 巧解农村垃圾分类难

□本报记者 俞震

河水碧绿清澈、屋舍错落有致、村道干净整洁……走进遂昌县北界镇苏村村,仿佛置身于一幅和谐美好的乡村画卷之中。

每天早上7点,垃圾管理员赵樟炳就开始忙碌了:挨家挨户收集可腐烂垃圾,清洗垃圾桶,通过手持终端(含二维码扫码器、GPS定位系统、智能管理软件APP)扫描贴在村民家门口的二维码,对其分类情况进行打分,之后把垃圾运到处理站集中处理。“以前大家没有垃圾分类的观念,所有垃圾都扔进一个垃圾箱。自从实施了垃圾分类以后,村庄变美了,大家心情也更好了!”赵樟炳笑着说。

这几年,苏村的“颜值”越来越高,得益于从2017年开始实施的垃圾减量化资源化分类处理。村里设有有机垃圾资源化处理站、积分兑换超市、一体化可回收垃圾投放箱等,还为全村农户配备了分类垃圾箱,并由专人上门分类收集垃圾。作为我省高标准农村生活垃圾分类示范村,苏村探索出了自己的农村生活垃圾分类模式——“苏村模式”。

“简单说,就是由农户先在家将垃圾分成会腐烂的和不会腐烂的两类,前者由垃圾管理

员上门收集,运送到有机垃圾资源化处理站,做成肥料、用于农业生产;后者则采取定时定点投放,全村设置有10个投放点,村民在每天下午5点至次日早上8点前自行投放。”村支书华素萍告诉记者,8点以后,清运员将垃圾全部运至中转站,全村白天实现“无桶化”。自从全面实行垃圾分类处理,全村垃圾总量减少了五成左右。

在农村推进垃圾分类,难度自然不小,苏村为此动了不少脑筋,想了不少可行的金点子。如,创新实施“二维码”智能评价、垃圾“身份证”管理、远程管理“千里眼”等举措。特别是垃圾兑换超市有偿回收新模式,让村民得到实惠,进一步调动了大家的积极性,进而实现了生态效益、社会效益、经济效益三赢。

去年,遂昌县首家智能化垃圾兑换超市在苏村开业。超市里配置了一体化可回收垃圾投放箱,农户只需扫描二维码,即自动打开分类回收箱,投放箱自动完成称重和积分存储。农户可到隔壁的“售货机”上,用积分换取洗洁精、肥皂、酱油等日用品。

苏村已成为遂昌县垃圾分类的一张“金名片”。至目前,该县实施生活垃圾分类村已有151个,覆盖率达到74%。



6月底以来,浙江农林大学植物保护两个班的学生,按教学要求,分组到野外捕捉来130个科的数以万计的昆虫,制作成标本。通过走出课堂的实践,学生更好地了解了昆虫的习性与危害,增强对农业的情感和学好专业的信心。图为日前学生们在制作昆虫标本。  
陈胜伟 摄

## 汇聚新动能 美出新气质

### 永康打响美丽乡村提档升级攻坚战

□本报记者 朱传忠

本报讯 伴随永康市《关于推进新时代美丽乡村建设的实施意见》的出台,一场以“提档升级”为目标的美丽乡村攻坚战在永康全面展开。最近,该市农业农村局党委委员张巧丽的微信朋友圈,已连续20多天“晒”出各地赶、学、比、拼的照片和数据,尽管雨水连绵,但生活垃圾分类不停歇、环境整治不停歇、乡村振兴谋划不停歇……

被当地人誉为“生态绿园”的芝英镇四知村,“颜值”高,善治理,吸引了大批外来人口长期居住,村民房屋租赁收入稳定增长,集体经济也节节攀升。

“但面对新要求,必须要有新进步。对标新时代美丽乡村的‘永康标准’,我们将以桑基文化旅游节为载体,打造一条精品旅游线,推进农旅融合发展。”四知村村支书杨亨丰说,村里素有种植桑蚕的传统,是永康最大的桑果园,两个月前成功举办首届桑基文化旅游节。村里重点谋划桑基产

业链建设,以种植业为依托,以桑葚为原材的绿色产品加工和特色美食开发为主线,以展会为平台,一二三产融合的产业链雏形正在形成,预计明年亩均增收可达1.2万元以上。

美丽乡村中的“美丽”,既要有环境美,也要有内涵美。为此,实施意见具体列出了“十无”“十有”共20条“永康标准”。其中,有一批素质较高的现代新型农民,有一条赏心悦目的游览参观线路,有一片风景如画的美丽田园,有一条三产融合的持续发展路子,这4条正是四知村此次攻坚的方向和重点。

唐先镇秀岩村的5个自然村,则着手探索强村带弱村发展之路。7月8日,记者来到岩洞口自然村,看到了忙碌的建设场景:精品民宿内,有的在铺设地下管网,有的在安装厨房设备;中国美院的设计师在村里实地勘察……

村干部王友盛介绍,岩洞口是金华市级小康示范村、省A级旅游村,经过多年的美丽乡村建设,已远近闻名。一幅由老宅改建的农家咖啡书屋,

有藏书千余册,“文艺范”十足,是全村的文化中心,还吸引了都市的粉丝前来游憩。

“在美丽乡村攻坚战中,岩洞口自然村将与其他4个自然村抱团创建省级美丽乡村。”王友盛说,岩洞口的80间精品民宿,年底前将开张迎客;投资1600万元,对各自然村进行外立面改造,硬化洁化道路;700亩田园综合体和坡地小镇已开始规划,旅游观光台、樱花公园、老街改造等项目有序展开。“我们承诺两年大变样,成为全省100条乡村旅游线路中的‘网红’地。”

据介绍,目前,永康正以争创省美丽乡村示范县为载体,致力提升农村人居环境,按照“抓牢重点、整治难点、突出亮点”的要求,做好“项目、生财、出彩、做强、和谐”5篇文章,打造“点上出精品、线上皆风景、面上可示范”的大美乡村新格局、新风貌。到2022年,全市每年要创建美丽乡村达标村65个以上、示范村20个以上,覆盖率分别达到90%、34%以上。